

КЛИНТОН УМЫВАЕТ РУКИ

и передает разрешение карабахского конфликта России

Приблизительно в таком духе подводят итоги визита президента Армении в США российские средства массовой информации.

Заголовок этой публикации позаимствован нами из газеты "Сегодня", где, кстати, помещен также интересный обзор американской печати по проблеме урегулирования карабахского конфликта. Представляем его вниманию наших читателей.

Во время визита президента Армении Тер-Петросяна в США в "Вашингтон пост" появилась публикация, в которой высказывалось недовольство по поводу того, что благодаря усилиям армянского лобби конгресс запретил экономическую помощь Азербайджану, выделив при этом Армении 75 млн.долл. "Это несправедливо, — говорилось в статье, — это мешает Соединенным Штатам играть роль честного посредника в данном конфликте..."

"Вашингтон пост" также отмечает, что в этом конфликте, как и в ряде других вопросов, администрация Клинтона явно не желает "перечить России" и соглашается на то, чтобы та единолично улаживала карабахскую распрю (в том числе отправив войска в Азербайджан), хотя предпочтительнее было бы, если бы ее урегулировала так называемая Минская группа, созданная Совещанием по безопасности и сотрудничеству в Европе. Такой подход в американской администрации, замечает "Вашингтон пост", играет на руку тем российским силам, которые выступают за "восстановление бывшей империи".

Консервативная газета "Уолл-стрит джорнел" посвятила этой теме специальную редакционную статью, озаглавленную "Российские интервенции" и заявляющую, что визит Тер-Петросяна дает Вашингтону возможность "сосредоточить внимание на роли России в политической дестабилизации на ее периферии". "Джорнел" сетует на то, что администрация Клинтона в последнее время пошла по пути наименьшего сопротивления и предоставила России разрешение карабахского конфликта. "Такой подход вряд ли положит конец шестилетней войне, — замечает самая многотиражная газета Америки. — Россия явно предпочитает подогреть эту войну на медленном огне. При такой температуре эта распря не грозит ни похлнуть большим огнем, ни завершиться победой одной из сторон. Но самое важное, с точки зрения Москвы, — это что конфликт не дает Армении и Азербайджану сделаться действительно суверенными государствами, способными проводить различие между своими собственными интересами и интересами России... Когда начинает казаться, что военное счастье вот-вот улыбнется одной из сторон, Россия вмешивается в ход событий, и ситуация на поле боя меняется в противоположном направлении..."

"Уолл-стрит джорнел" сетует, что Москва заблокировала усилия вышеупомянутой Минской группы СБСЕ, которая в результате двухлетних трудов была уже близка к тому, чтобы усадить стороны за стол переговоров. В мае этого года, когда дело было уже на мази, Москва внезапно объявила свой собственный план урегулирования, подорвав инициативу Минской группы. "Джорнел" с подозрением относится к московскому плану, который предусматривает размещение в зоне конфликта российских миротворческих сил на неограниченное время и за счет Армении, Азербайджана и Нагорного Карабаха (Россия вызвалась оплатить всего 1 процент расходов).

Как замечает газета, мирные переговоры начнутся лишь после размещения российских войск. По мнению "Джорнел", тот факт, что урегулирование рассматривается в московском плане как "далекая цель", свидетельствует о том, что Россию больше интересует размещение войск в этом регионе, нежели подлинное разрешение конфликта.

Газета рекомендует американскому правительству довести до сведения прежде всего Армении, что США выступают за "честное и непредвзятое посредничество" в разрешении этой распри; как замечает "Уолл-стрит джорнел", именно Армения, традиционно искавшая защиты у России и не ожидающая заступничества ни от какой другой страны, готова сейчас спрятаться под московским крылом. Судя по газетным отчетам о встрече Тер-Петросяна с президентом Клинтонем, последний не внял увещаниям "Вашингтон пост" и "Уолл-стрит джорнел" и заявил, что США не возражают против введения российских войск в зону конфликта, если на то будет согласие всех сторон. Азербайджанский посол в Вашингтоне Хафиз Пашаев тут же заявил, что его сторона согласия на это не даст.

Пашаев заявил в интервью "Вашингтон пост", что "все эти так называемые миротворческие силы будут на территории Азербайджана", "почти 25 процентов которой уже оккупированы армянами". Баку хочет, чтобы за соглашением о прекращении огня, заключенным в мае в Москве и продленном 27 июля, последовал отвод армянских сил в пределы прежних границ Карабаха (наблюдать за этим процессом должен будет небольшой контингент СБСЕ, а не российские войска). Таковы пожелания азербайджанцев, но их необязательно послушается России (и, соответственно, ставящая на нее Армения).

По материалам печати